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BẢN TIN THUẾ 
Số 0215 

(Từ 12/01 - 17/01/2015) 
 

Nội dung                                                                                          Trang 
VĂN BẢN PHÁP LÝ VỀ THUẾ 1 

VẤN ĐỀ CẦN LƯU Ý 2 

 

 
 
 

 

VĂN BẢN PHÁP LÝ VỀ THUẾ 

Công văn 19058/BTC-TCT 
Ngày 29/12/2014 

Thuế TNCN đối với thu nhập từ quà tặng. 

Công văn 5893/TCT-DNL 
Ngày 30/12/2014 

Trả lời vướng mắc về đồng tiền hiển thị tại hóa đơn điện tử (vé điện tử) khi 

mua vé máy bay của Vietnam Airlines. 

Công văn 5913/TCT-TNCN 
Ngày 30/12/2014 

Thuế TNCN đối với thu nhập từ trúng thưởng casino. 

Công văn 5923/TCT-KK 
Ngày 30/12/2014 

Hướng dẫn chính sách thuế GTGT. 

Công văn 5944/TCT-PC 
Ngày 31/12/2014 

Hướng dẫn xử lý đối với khoản chi phí hoa hồng cho nhà phân phối trong 

mạng lưới bán hàng đa cấp. 

Công văn 5945/TCT-CS 
Ngày 31/12/2014 

Hướng dẫn về việc tạm thời chưa thu thuế NK và thuế GTGT đối với NTNN. 

Công văn 5954/TCT-TNCN 
Ngày 31/12/2014 

Thủ tục hoàn thuế thu nhập cá nhân nhận lương Net. 

Công văn 14/TCT-CS 
Ngày 05/01/2015 

Giải đáp vướng mắc về chính sách thu tiền thuê đất. 

Công văn 17/TCT-CS 
Ngày 05/01/2015 

Giải đáp vướng mắc về chính sách thu tiền thuê đất. 

Công văn 28/CT-HTr 
Ngày 05/01/2015 

Trả lời chính sách thuế GTGT. 

Công văn 45/BTC-TCT 
Ngày 05/01/2015 

Hướng dẫn xử lý hóa đơn bán ra không có tiêu thức địa chỉ người bán. 

Công văn 46/BTC-TCT 
Ngày 05/01/2015 

Hướng dẫn các vấn đề xã hội về thuế GTGT đối với hoạt động xây dựng, 

nâng cấp vỏ mộ liệt sỹ. 

Công văn 113/CT-HTr 
Ngày 05/01/2015 

Trả lời chính sách thuế GTGT. 

Công văn 32/TCT-QLN 
Ngày 06/01/2015 

Hướng dẫn đề nghị gia hạn nộp thuế. 

Công văn 48/TCT-PC 
Ngày 07/01/2015 

Hướng dẫn giải quyết yêu cầu bồi thường theo Luật Trách nhiệm bồi thường 

của Nhà nước. 

Công văn 49/TCT-CS 
Ngày 07/01/2015 

Hướng dẫn xác định doanh thu hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp. 

Công văn 51/TCT-HTQT 
Ngày 07/01/2015 

Hướng dẫn về việc xác định nghĩa vụ thuế đối với thu nhập từ chuyển 

nhượng vốn. 
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Công văn 206/BTC-TCT 
Ngày 07/01/2015 

Trả lời chính sách thuế TNDN. 

Công văn 55/TCT-CS 
Ngày 08/01/2015 

Hướng dẫn chính sách thuế TNDN. 

Công văn 56/TCT-QLN 
Ngày 08/01/2015 

Hướng dẫn sử dụng hóa đơn GTGT. 

Công văn 59/TCT-CS 
Ngày 08/01/2015 

Hướng dẫn về chính sách tiền thuê đất. 

Công văn 61/TCT-QLN 
Ngày 08/01/2015 

Hướng dẫn xóa nợ tiền thuế tiền phạt. 

Công văn 62/TCT-DNL 
Ngày 08/01/2015 

Hướng dẫn xử lý hóa đơn GTGT. 

Công văn 63/TCT-CS 
Ngày 08/01/2015 

Giải đáp vướng mắc về chính sách thu tiền thuê đất. 

Công văn 65/TCT-CS 
Ngày 08/01/2015 

Hướng dẫn chính sách thuế TNDN. 

Công văn 257/BTC-TCT 
Ngày 08/01/2015 

Hướng dẫn hỗ trợ doanh nghiệp thiệt hại. 

Công văn 75/TCT-TTR 
Ngày 09/01/2015 

Đề nghị hỗ trợ trong công tác kiểm tra trước hoàn thuế giá trị gia tăng. 

Công văn 77/TCT-QLN 
Ngày 09/01/2015 

Hướng dẫn đề nghị miễn phạt chậm nộp thuế. 

Công văn 84/TCT-QLN 
Ngày 12/01/2015 

Trả lời vướng mắc trong việc nộp tiền thuế nợ đối với doanh nghiệp trong 

thời gian được gia hạn nộp thuế. 

Công văn 89/TCT-TTr 
Ngày 12/01/2015 

Thực hiện kế hoạch thanh tra thuế năm 2015. 

VẤN ĐỀ CẦN LƯU Ý 

Giải đáp vướng mắc về chính 
sách thu tiền thuê đất. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Công văn 17/TCT-CS 
Ngày 05/01/2015 

Công văn này giải đáp vướng mắc về chính sách thu tiền thuê đất. Theo đó, 

dự án thuê đất trước ngày Nghị định số 46/2014/NĐ-CP có hiệu lực thi hành 

mà tại một trong ba loại giấy tờ: Giấy chứng nhận đầu tư (Giấy phép đầu tư), 

Quyết định cho thuê đất, Hợp đồng thuê đất do cơ quan Nhà nước có thẩm 

quyền cấp (ký kết) có quy định đơn giá thuê đất và có ghi nguyên tắc điều 

chỉnh đơn giá thuê đất theo quy định tại Khoản 2 Điều 9 Nghị định số 

142/2005/NĐ-CP ngày 14 tháng 11 năm 2005 của Chính phủ hoặc đã thực 

hiện cấp đổi Giấy chứng nhận đầu tư (Giấy phép đầu tư), thay đổi lại mẫu 

Hợp đồng thuê đất do quy định về thủ tục hành chính mà tại các giấy tờ được 

cấp đổi không còn nội dung ghi nguyên tắc điều chỉnh đơn giá thuê đất 

nhưng mục đích sử dụng đất không thay đổi và đã thực hiện điều chỉnh lại 

đơn giá thuê đất theo quy định tại Khoản 2 Điều 9 Nghị định số 

142/2005/NĐ-CP, khi đến các kỳ điều chỉnh đơn giá thuê đất tiếp theo thì cơ 

quan thuế báo cáo Ủy ban nhân dân cấp tỉnh quyết mức điều chỉnh đơn giá 

thuê đất, mức điều chỉnh đơn giá thuê đất không vượt quá mức tỷ lệ (%) điều 

chỉnh đơn giá thuê đất đã được quy định tại một trong ba loại giấy tờ nêu 

trên. 
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Hướng dẫn xác định doanh thu 
hưởng ưu đãi thuế thu nhập 
doanh nghiệp. 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

Công văn 49/TCT-CS 
Ngày 07/01/2015 

Công văn này hướng dẫn xác định doanh thu hưởng ưu đãi thuế thu nhập 

doanh nghiệp. Theo đó, trường hợp hai công ty con của Công ty có trụ sở tại 

Bà Rịa - Vũng Tàu và Công ty có trụ sở tại Quảng Nam sáp nhập thành các 

chi nhánh phụ thuộc của Công ty mẹ thì các chi nhánh này được kế thừa các 

ưu đãi về thuế TNDN của Công ty trước khi sáp nhập trong thời gian còn lại 

nếu tiếp tục đáp ứng các điều kiện ưu đãi thuế TNDN. 

Nếu các chi nhánh được hưởng ưu đãi thuế TNDN theo các trường hợp ưu 

đãi khác nhau thì Công ty phải tính riêng thu nhập từ hoạt động sản xuất, 

kinh doanh được hưởng ưu đãi thuế thu nhập doanh nghiệp (bao gồm mức 

thuế suất ưu đãi, mức miễn thuế, giảm thuế) và thu nhập từ hoạt động kinh 

doanh không được hưởng ưu đãi thuế của các Chi nhánh để kê khai nộp thuế 

riêng. Doanh thu của các chi nhánh sản xuất làm cơ sở xác định ưu đãi thuế 

TNDN dựa trên giá bán cho đại lý, người mua hàng ngoài công ty của sản 

phẩm do chi nhánh đó sản xuất. 

Giải đáp vướng mắc về chính 
sách thu tiền thuê đất. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Công văn 63/TCT-CS 

Ngày 08/01/2015 

Công văn này giải đáp vướng mắc về chính sách thu tiền thuê đất. Theo đó, 

trường hợp Công ty được nhà nước cho thuê đất để thực hiện dự án xây dựng 

dự án Nhà máy tại cụm Công nghiệp vừa và nhỏ, Công ty đã nộp hồ sơ xin 

miễn tiền thuê đất trong thời gian xây dựng cơ bản từ ngày 29/5/2013 gửi 

Cục Thuế tỉnh. Nhưng do các thủ tục liên quan đến việc thu hồi đất không 

đáp ứng tiến độ thực hiện dự án song song với việc hoàn tất các thủ tục pháp 

lý liên quan, nên Công ty đã tiến hành xây dựng công trình mà không có 

được giấy phép xây dựng. Sau khi xây dựng hoàn thành công trình Công ty 

đã xin cấp phép xây dựng nhưng Sở xây dựng tỉnh không cấp giấy phép xây 

dựng mà chỉ cấp giấy chứng nhận hoàn thành công trình đảm bảo phù hợp 

với mặt bằng tổng thể của dự án (do dự án đã xây dựng hoàn thành). 

Như vậy, theo quy định tại Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 6/11/2013 

của Bộ Tài chính thì hồ sơ miễn tiền thuê đất trong thời gian xây dựng cơ 

bản phải có giấy phép xây dựng. Tuy nhiên, đối với trường hợp của Công ty 

không có giấy phép xây dựng mà có giấy chứng nhận hoàn thành công trình 

và nếu việc triển khai xây dựng công trình của đơn vị diễn ra theo đúng quy 

định của pháp luật đảm bảo tính hợp pháp của hoạt động xây dựng thì giấy 

chứng nhận hoàn thành công trình được coi là giấy phép xây dựng. Theo đó, 

Công ty đủ điều kiện để xem xét miễn tiền thuê đất xây dựng cơ bản theo 

quy định tại Khoản 5, Điều 46, Thông tư số 156/2013/TT-BTC ngày 

6/11/2013 của Bộ Tài chính. 

Hướng dẫn chính sách thuế 
GTGT. 

 
 
 
 
 

 
 

Công văn 5923/TCT-KK 
Ngày 30/12/2014 

Công văn này hướng dẫn chính sách thuế GTGT. Theo đó, trường hợp doanh 

nghiệp xuất khẩu hàng hóa, đã kê khai thuế và được cơ quan thuế giải quyết 

hoàn thuế GTGT đầu vào của hàng hoá xuất khẩu theo quy định. Sau đó, 

khách hàng nước ngoài trả lại hàng hoá đã xuất khẩu do không đảm bảo theo 

tiêu chí đã ký kết trong hợp đồng, thì số thuế GTGT đầu vào của hàng hoá 

xuất khẩu bị khách hàng nước ngoài trả lại không được hoàn thuế, cơ quan 

thuế thực hiện thu hồi số thuế không được hoàn tương ứng với giá trị hàng 

hóa xuất khẩu bị trả lại. Do việc thu hồi hoàn chỉ phát sinh khi doanh nghiệp 

có hàng xuất khẩu bị trả lại, nên thời điểm tính tiền chậm nộp tiền hoàn thuế 

GTGT đối với hàng xuất khẩu bị trả lại là thời điểm hoàn thành thủ tục hải 

quan nhập khẩu đối với hàng xuất khẩu bị trả lại. 
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Hướng dẫn về việc tạm thời chưa 
thu thuế NK và thuế GTGT đối 
với NTNN (nhà thầu nước ngoài). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Công văn 5945/TCT-CS 
Ngày 31/12/2014 

Công văn này hướng dẫn về việc tạm thời chưa thu thuế NK và thuế GTGT 

đối với nhà thầu nước ngoài (NTNN). Trường hợp nguồn vốn ODA là nguồn 

vốn thuộc NSNN, các dự án nêu trên được NSNN cấp vốn đối ứng để trả 

thuế và nếu các nhà thầu nước ngoài chưa được Bộ GTVT bố trí vốn đối ứng 

để trả thuế dẫn đến NTNN chưa có khả năng nộp thuế GTGT thì: 

- Tạm thời chưa thu thuế GTGT đối với NTNN thực hiện Dự án xây dựng 

cầu Nhật Tân và đường nối hai đầu và Dự án đường nối sân bay Nội Bài - 

cầu Nhật Tân theo đúng chỉ đạo của Phó Thủ tướng Hoàng Trung Hải; 

- Thời gian tạm thời chưa thu thuế cho đến khi Bộ GTVT bố trí được vốn đối 

ứng để thanh toán cho NTNN. Trong thời gian tạm thời chưa thu thuế GTGT 

thì NTNN không phải nộp tiền chậm nộp tính trên số tiền thuế còn nợ nhưng 

không vượt quá số tiền NSNN chưa thanh toán phát sinh trong thời gian 

NSNN chưa thanh toán. 

- Thủ tục, hồ sơ, thẩm quyền việc tạm thời chưa thu thuế thực hiện theo quy 

định hiện hành. 

- Trong thời gian tạm thời chưa thu thuế GTGT, nếu Bộ GTVT bố trí được 

vốn đối ứng để thanh toán thì các NTNN phải nộp ngay số thuế đã được gia 

hạn. 

 


